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A tanyai településeken szétszórtan élő, nagy lélekszámú, különböző korú és-
műveltségi szintű lakosság igényei speciális és külön gondozást kívánnak a nép-
művelési munkától. 

A tanyai lakosság szocialista tudatának alakulására mélyen hatnak a gazda-
sági, földrajzi és lakóhelyi viszonyok, a dolgozóknak a termelésben elfoglalt helye, 
szerepe, foglalkoztatottsága, a társadalom politikai, világnézeti arculata, egyúttal 
hatást gyakorol rá a népművelés is, mint az alapból fakadó, a tudatot fejlesztő-
tervszerű, céltudatos és sokoldalú tevékenység. E komplex hatások együttesében 
vizsgálhatjuk csak a tanyai népművelés helyzetét, s azokat a tennivalókat, melyek 
a következő ötéves terv időszakában előttünk állanak. 

Megyénk lakosságának 35,7%-a, mintegy 120 000 ember él és dolgozik tanyai 
területeken, egyelőre még távol a színvonalas kulturális ellátás lehetőségeitől. Kö-
zülük mintegy 58 000 tsz-tag közel 444 000 kat. holdon folytat közös gazdálkodást 
13 700 forintos megyei átlagjövedelemmel (az adatok 1964-ből). A tanyán élő la-
kosságnak — optimális számítások szerint — mintegy 25%-a (30 000 ember) van 
rendszeresen a kultúra hatókörében (művelődési autók, tanyai iskolák, tsz-köz-
pontok), a többi teljesen szétszórt településen lakik, s így rendkívül nehezen szervez-
hető. A tanyai lákosság átlagos életkora megyénkben 56 év, de egyes községek té-
rületén eléri a 65—67 éves átlagkort is. 

A településhálózat nem mozdulatlan. Évente mintegy 1000 tanya szűnik meg 
— a jelenlegi 30 000 tanyából — az utóbbi években összesen mintegy 3500—4000 tanya 
szűnt meg, s ennek kapcsán az igényesebb parasztok faluba, városba, tanyaköz-
pontba költöztek, telepedtek meg. Eddig az elköltözők lélekszáma összesen mint-
egy 10—12 000 főre tehető. E folyamat leggyorsabb Makó város és a makói járás kül-
területén ( a tsz-parasztság átlagjövedelme itt 20—24 000 Ft körül mozog), valamint 
Hódmezővásárhely város külterületén, ennél valamivel lassúbb Szentes város és a 
szentesi járás külterületén a kötött talajokon. Leglassúbb , a szegedi járás laza, ho-
mokos területein. (Itt a közösből származó átlagos jövedelem a megyében a leg-
alacsonyabb, viszont a legmagasabb a háztájiból származó haszon.) 

A lakosság mozgásából, a gazdasági, az anyagi feltételek alakulásából ítélve 
már látható, hogy az egységes paraszti osztály kialakulásának folyamata — a gaz-
dasági, politikai és kulturális feltételek további javulásának hatására is — ott 
megy előhb végbe, ahol a parasztságot sikerült tömöríteni. (Sorrendiségben: Makó 
város és járás, Hódmezővásárhely város, Szentes város és járás.) 

A következő ötéves terv időszakában e folyamat mérsékelten gyorsulni fog, 
de nem fejeződik be. Az eddigi tapasztalatok szerint még hosszabb idő kell ah-
hoz (20—25 év), míg a parasztság egésze zárt településekre tömörül. 

A beköltözési folyamat felgyorsulását egyszerre és egy időben több tényező 
gátolja: 

1. Államunk nem vállalhatja magára, hogy a tanyai parasztság egésze 
részére — a városi lakossághoz hasonló módon — házakat építsen, bár építési 
kedvezményekre parasztságunk is számot tarthat, sót a városi bérházakban 
is találkozunk már termelőszövetkezeti tagokkal, főként a vezetés szintjéről. 

2. A munkahely és a háztáji gazdaság a tanyán van, ezek a jelenlegi lakó-
helyről jobban megközelíthetők, s a termelési érdekek szempontjából ez je-
lenleg előnyösnek mutatkozik. 

3. Még nem alakultak ki a távlati fejlődés központjai, csak kialakulóban 
vannak, így a. gépeket és kéziszerszámokat sem lehet az emberrel együtt a 
szabad ég alá tenni — ahol a termelés folyik —, hanem meg kell építeni a 
nagyüzemi gépszíneket, raktárakat, állati férőhelyeket, irodákat — ahonnan 
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a termelést irányítják. Ezek létrehozása a fontossági és sürgősségi sorrendet 
tekintve elsődleges a lakásokkal szemben. Ezzel — nem tagadjuk, hogy — 
megyénkben számos tanyai központban — már részben létrejöttek ezek a fel-
tételek (Batida, Szikáncs, Erzsébettelep, Kútvölgy, Rárós, Makó-Rákos, Cse-
rebökény), s itt is folyik bizonyos betelepülés, de parasztságunk nagy tömege 
még nem mozdult el a tanyáról. 

4. Még erős a paraszti konzervativizmus, a régihez, a megszokotthoz való 
ragaszkodás különösen az idősebb generációban. (Számos példa van rá, hogy 
a tehetősebbek gyermekeiknek a faluban vagy városban építenek otthont, ma-
guk viszont a tanyán maradnak, másutt pedig [főleg a szegedi járásban] a 
fiatal házasokat telepítik ki a tehetősebb öregek a tanyára.) 

5. Főleg a lazább, homokos talajokon gazdálkodó, részes művelésű tszcs-k 
tagjai körében van bizonyos anyagi megelégedettség a jelenlegi helyzettel, s a 
gyümölcsösök (főként az őszibarackosok) — melyek rendszeres és sok mun-
kát igényelnek — oda kötik az embereket. (Nem egy külterületen élő szőlős-
gyümölcsös gazda — tszcs-tag — évi tiszta jövedelme meghaladja az átlag 
200 000 Ft-ot a szegedi járás homokos vidékein.) 

6. A megkérdezettek mintegy 37%-a válaszolt igennel, hogy el akarja 
hagyni a tanyát, de hogy mikor, azon még egyelőre tűnődik, s mérlegeli en-

• nek lehetőségeit. 
A megyében működő művelődési autók 33 települést tartanak hatókörben, 

ezeken mintegy 20 000 emberrel foglalkoznak (ismeretterjesztő előadás, filmvetítés, 
könyvkölcsönzés). A fentieken túlmenően 6 tanyára kihelyezett fix mozink működik 
(Algyő Rákóczi Tsz, Röszke Furus-tanya, Makó-Rákos, Hódmezővásárhely Rárós, 
Szikáncs, Kútvölgy). A tapasztalatok azt mutatják, hogy mind a művelődési autók,, 
mind a tanyára kihelyezett fixmozik iránti érdeklődés tömeges. 

Megyénk 230 tanyai iskolája közel 10 000 tanulón keresztül áll kapcsolatban a 
környék lakosságával. Bár a III. ötéves terv távlatában ezeknek az iskoláknak 
mintegy 10—15%-a a szülők beleegyezése esetén megszűnik, mégis jelentősek ezek 
az intézmények a lakossággal való foglalkozás szempontjából (főként közülük is 
azok, melyek nem esnek tanyai tsz-központok hatókörébe, hanem azoktól távo-
labbra vannak). Ügy érzékeljük, hogy az ötéves terv távlatában ezektől az intéz-
ményektől is jobban meg lehet követelni bizonyos kulturális programokat a szo-
kásos szülői értekezleteken vagy SZMK-összejöveteleken túlmenően. 

Megyénkben mintegy 21 tanyai olvasókör szolgálja a lakosság kulturális ellá-
tását. Ezeknek az olvasóköröknek (Hódmezővásárhely külterület, szentesi járás, 
Makó külterület) régi hagyományai vannak. Közülük töbh (mintegy 8—10) válto-
zatos programmal elégíti ki a környéken lakók kulturális igényeit. A mezőgazda-
ság szocialista átszervezésének befejezése óta tapasztaljuk, hogy megyénk tanyai 
területein számos termelőszövetkezet létesít külön kultúrtermet vagy klubot. (Szaty-
maz község külterületén pl. — ahol nemrég avattuk fel a község ú j művelődési ott-
honát, mintegy hat tsz-kultúrterem jött létre, Mindszent község bel- és külterüle-
tén — a most épülő korszerű művelődési otthon mellett (— több tsz tart fenn külön 
kulturális helyiséget stb.) E kultúrtermeket és klubokat a termelőszövetkezetek fő-
ként azért építik, hogy saját tagságuk igényeinek kielégítését szolgálják — s ez he-
lyes törekvés —, de e gondolatok mögött valószínű ott rejlik a „külön szervezet, kü-
lön kultúra" szemléleti koncepciója is. Emiatt, de más okokból is — sajnos — né-
hány községi intézményünk kapacitásának kihasználtsága további csökkenést mutat, 
s egyes helyeken, mint pl. Szatymazon, elnéptelenedik a művelődési otthon. 

A tanyán élő lakosság kulturális szintje még alacsony, ha a végzettséget vesszük 
alapul. A megyében a 15—39 éves életkorú lakosságnak 75,6%-a nem rendelkezik az 
általános iskola 8. osztályáról szóló bizonyítvánnyal, illetve az. ennek megfelelő ma-
gasabb műveltséggel. A tanyai parasztság tömegeit tekintve ennél valamivel rosz-
szabb a helyzet, a végzettség hiánya itt meghaladja a 80%-ot, különösen az idősebb 
generáció esetében. (Pedig ezekkel az emberekkel j— mint munkaképes termelőerők-
kel — még 10—15 évig számolunk.) Igaz, hogy a műveltséget nem mérhetjük kizáró-
lagosan a bizonyítvánnyal, hiszen az említettek közül számosan a sajtó, a könyvtári 
olvasás, a rádió útján is előrehaladtak, s műveltségük, világszemléletük sokat fejlő-
dőt. De a szétszórt tanyai területekre — különösen a főidényben — (őszi-téli időszak) 
nehezen tud eljutni a posta, a művelődési autók működési köre is korlátozott, csak 
egyes homokvidékek látogathatók a helyenkénti rossz talaj- és útviszonyok miatt. 

Parasztságunk egy részének szakmai műveltsége is gyarapodott a rendkívül gaz-
dag termelési tapasztalatokon túlmenően. Mintegy 3500 fő végzett az utóbbi évek-
ben szakmunkási tanfolyamot, de közülük csak kb. negyedrésze dolgozik a mező-
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: gazdaságban, a töhbi más munkaterületen helyezkedett el, mivel á tsz-eknél nem 
kapott képesítésének megfelelő beosztást, ugyanakkor nagy az ipar elszívó hatása is. 
(Ez nem serkenti a továbbtanulást.) A brigádvezetőknek kb. a fele képesítés nélküli, 
gyakorlati tapasztalatok alapján dolgozik, s ezeknek is mindössze a fele végzett bri-

.gádvezetői tanfolyamot, s egy töredéke technikumot. Mindez azt mutatja, hogy a ter-
melést segítő oktatási és népművelési tevékenység kapcsán jelentős teendőink lesz-
nek az ötéves terv következő időszakában a vezetés szintjén is. 

A tanyán élő parasztság életkori és műveltségbeli sokfélesége miatt rendkívül 
differenciált foglalkozást kíván. Ezért a népművelési munkát közöttük — vélemé-
nyünk szerint — három irányban kell megszervezni: 

1. A tanyai parasztság jelentős tömegeiben a művelődés, a kulturált szó-
rakozás igényét kell felkelteni; 

2. a már érdeklődők soraiban a meglevő — egyelőre még nem túl magas 
— igényeket kell tovább fokozni; 

3. a ténylegesen meglevő igényeket kell szemléletesen, sokoldalúan kielé-
gíteni. 

Persze /— elméletileg ez rendkívül egyszerűnek tűnik, de a munka folyamatának 
megszervezésében rendkívül bonyolult, differenciált foglalkozást jelent. Az idősek-
nek (60 éven felül) elegendő az ország-világ eseményeiről szóló tájékoztatás, a játé-
kos szórakozás, a fantáziát foglalkoztató olvasmányok, szemelvények, visszaemléke-
zések felolvasása (tanyán nincs szemüveg, nincs nagybetűs' olvasókönyv) a tanyai 
iskolához, tsz-központhoz, kultúrteremhez kapcsolt idősek vagy nyugdíjasok klub-
jában, de mindenekelőtt a rádió műsoraiban (a tv csak néhány tanyai településen ta-
lálható,, az idősek egy része itt sem nézi a közvetítéseket, mondván: rontja a szemet). 
Célszerűnek mutatkozna, ha a falurádió műsorait alapvetően megváltoztatnák,' s 
egyes tsz-elnökök hosszas nyilatkozatai helyett a ténylegesen meglevő igényekre 
építve színes és érdekes, a műveltségi szintnek megfelelő hajnali és esti műsorokat 
közvetítene a rádió a hét bizonyos napjain a tanyai parasztság számára. 

Az 50—60 év közöttieket úgy kell tekintenünk, mint még testileg és szellemileg 
• egészséges embereket, akikre a tsz munkájának folyamatában feltétlenül számítunk, 
akiket még érdemes tovább képezni közvetlen és közvetett módszerekkel. (Téli tan-
folyamakon való részvétel, esti beszélgetések, olvasmányok és szemléletes szépiro-
dalmi, szakkönyvek, filmvetítés stb.) 

A 40—50 év közötti generációval el kellene végeztetnünk az általános iskolával 
összekapcsolt szakmunkásképző tanfolyamokat, téli továbbképző tanfolyamokat, ezt 
a korosztályt is be kellene vonnunk mezőgazdasági szakkörökbe, ezen túlmenően 
műveltségi szintjükhöz képest sokoldalúan kellene igényeiket kielégíteni. 

A 20—40 éves korosztály érdeklődő, jól szervezhető, különösen a katonai szolgá-
lat letöltése után fegyelmezetten vesz részt mind a munkában, mind a szórakozás-
ban. Magasabb igényeik vannak, ezeket sokoldalúan kell kielégíteni. Közülük már. 
nem sokan laknak a tanyán, inkább a faluba, városba költöztek, de tanyai kapcso-
lataik a munkahely, a szülők és a rokonság révén megmaradtak. Véleményünk sze-
rint ezt a korosztályt fel lehetne használni bizonyos igényt keltő munkára a tanyai 
lakosság (főként a család és rokonok) körében. 

Tanyai vonatkozásban a 15—18 éves életkorú fiatalsággal lényegében alig szá-
molunk, közülük kevesen Iáknak, ott, sokan tovább tanulnak, az otthonmaradók r»«-, 
hezen találják meg helyüket a társadalomban, főképp amiatt, hogy velük az iskolák 
"kapcsolata megszakad, s ugyanakkor gyengül a szülői ház ráhatása is. Ezt a korosz-
tályt a KISZ is csak rendkívül nehezen tudja összefogni. (A tsz-ek az idén 110 tanulót 
szerződtettek, ez a tervnek csak 42%-os teljesítését jelenti.) 

Megyénk tsz-eiben — így a tanyai területeken is — növekvőben van a női mun-
kaerő részvétele a termeléshen. 1960-hoz viszonyítva több mint 3000-rel nőtt az asz-
szonyok részvétele, s jelenleg meghaladja a 20 000 főt a megye területén. A kulturá-
lis munka legelhanyagoltabb területe a nők között végzett tevékenység. A tanyai 
asszonyokat rendkívül nehéz hatókörbe vonni. Bár a termelőszövetkezetek kereté-
ben működik a nőtanáes, a nők tevékenysége tanyán többnyire csak különböző tár-
sas összejöveteleken való közreműködésre korlátozódik. (Közgyűlések előkészítése, 
vacsorák rendezése, nőnapi rendezvények stb.) Főként az állattenyésztés területén 
(szárnyasok, baromfiak s a zöldségtermelésben van lehetőség az asszonyok foglalkoz-
tatására. A tapasztalatok szerint szívesen vennének részt ilyen tanfolyamokon, de 
egyelőre helyben kevés a tanfolyami. lehetőség számukra. (A mezőgazdásági szervek 
járásonként koncentráltan rendeznek baromfi-tenyésztői tanfolyamokat, s ha az 
asszonyok szándéka meg is van a részvételre, családi okok miatt nem szívesen hagy-
ják el otthonaikat, s így főként a hajadonok vállalkoznak a központosított tanfolya-
mokon való részvételre. A többiek megmaradnak a tapasztalát, a gyakorlat mellett.) 
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A JELENLEGI NÉPMŰVELŐI MUNKA FŐ FORMÁI A TANYAVILÁGBAN 

Érdekes megfigyelni, hogy míg a zárt településeken (falu, város,) a népművelés 
formájában, eszközeiben 1960 óta — lényegében a második ötéves terv időszakában 
— korszerűsödik, főképp a társadalom támasztotta igények alapján, addig a tanyai 
területeken a népművelés hagyományos formái tar t ják magukat. (Ez részben bizo-
nyítéka annak is, hogy a kul túra iránti igény felkeltésére mennyire szükség van') 
Tanyán a népművelés új, korszerű jelenségeiről csak szűkebb körben beszélhetünk. 
Ott a népművelés hagyományos formái is (a nagy tömegeket figyelembe véve) ú j -
ként jelentkeznek, újként hatnak, s hallatlan szomj van irántuk azokon a területe-
ken, amelyeken már megismerték egyiket-másikat. 

A hagyományos formák között a legnagyobb érdeklődést a filmestek vál t ják ki. 
i(Játék-, dokumentum-, természettudományi, mezőgazdasági, egészségügyi kisfilmek 
komDÍex vetítése.) 

Kedvelt formává vált az ismeretterjesztő előadás (természettudományi, egészség-
ügyi, mezőgazdasági, politikai), de az élet ezeket többnyire közös beszélgetésekké 
formálja. (Tartottunk volna előadást a kistelek-feketehalmi tanyai iskolában az 
ENSZ ülésszakáról, de a résztvevőket a helyben jelentkező problémák érdekelték: az 
1848—49-es magyar forradalom és szabadságharc eseményei, s az SZTK-biztosítás. Az 
előadást közös beszélgetéssé kellett átváltani, s válaszolni kellett azokra a problé-
mákra, melyek a jelenlevőket foglalkoztatták.) Ezért helyenként célszerű komplex 
beszélgetéseket kezdeményezni. 

Ugyancsak a kedvelt formák közé tartozik a hanglemezes bemutató, mely rend-
kívül felcsigázza a jelenlevők érdeklődését, s jól megfér a könyvpropagandában és a 
felnőttoktatás népművelési kiegészítésében egyaránt. (A vásárhelyi tanyavilágban 
ezt a külterületen ú jnak tűnő formát az iskolai esti tanfolyamokhoz kapcsolta a 
könyvtár, de nemcsak a tanfolyami résztvevők, hanem nyilvánosan a környék lakói 
részére is. A tanfolyamon a kuruc költészetről volt szó, a népművelési kiegészítés-
ben pedig hanglemezről kuruc dalokat játszottak, szemelvényeket olvastak fel, s az 

•estet filmvetítéssel fejezték be [Rákóczi hadnagyai. A film soha ne maradjon el, 
mert ez tanyán hallatlan élményt nyújt! A népművelésnek ezt a formájá t a kör-
nyéken lakók annyira megkedvelték, hogy maguk szervezték és propagálták e ren-
dezvényeket.) 

Néhány helyen rendkívül kedvelt a tv-nézés (Balástya külterület, Makó né-
hány tanyai iskolája s a 6 tsz tanyai központ.) Estéről estére 60—100 fő vesz részt a 
közvetítéseken, s egyelőre még válogatás nélkül mindent megnéz (legkedveltebb 
közvetítések: sport, színház, film). A tv., egyelőre .a tanyai tömegeknek nem hozzá-
férhető. Csak jelesebb ünnepkor jönnek a városi, falusi rokonokhoz, akiknek egy 
része már rendelkezik tv-készülékkel. 

A tanyai könyvtáraknak sok olvasója van. (Hódmezővásárhely külterületén 
mintegy 4000 tsz-paraszt olvas, Vásárhelyről Móricz Zsigmond az 1930-as években 
.azt mondta, hogy itt nagyon kevesen olvasnak.) Kedvelik a színes, kalandos és sze-
relmes történeteket, a felnőttek közül sokan olvasnak mesét (a nagy betűk miatt), 

-Jókait, Mikszáthot, Móriczot, Mórát különösen szívesen forgatják. Ha eleven írót 
látnak, sok kérdésük merül fel az olvasótalálkozókon, szívesen muta t ják nekik ter-
melési eredményeiket. (Az 1930-as években Vásárhely külterületére rendszeresen ki-
jártak a népi írók, akiknek gondjaikat, bajaikat elmondták. Érdemes lenne felele-
veníteni e találkozók hagyományait.) A szakkönyveket elsősorban a háztáji szem-
pontjából forgat ják (méhészek könyve, nyúltenyésztés, baromfitenyésztés, ősziba-
rack-termesztés stb.). A tanyai iskoláknál kedvelik a tanító felolvasásait, a drama-
•tizált jeleneteket, a közérthető verseket szívesen meghallgatják. Kedvelik a ' szak-
könyvek szerzőit is. (Tápkockás palántanevelés szerzője.) Az elmúlt években a makói 
külterületeken előfordult, hogy a művelődési autó kölcsönzőjéből zsákban vitték .— 
•a kenyérrel együtt — az olvasnivalót. Ez sem ritka jelenség. 

A tanyai iskoláknál igen kedvelt a gyermekek szereplésszerű fellépése (évente 
néhány alkalommal adódik ilyen: tanévnyitó, télapó, anyák napja, záróünneoély), 
melyeken tömegesen jelennek meg a szülők, rokonok, hozzátartozók. A földeáki ta-
myavilágban lóháton, sok kilométerről érkeztek a nézők a kultúrcsoport előadására. 

Érdeklődés van a KISZ és az SZMK báljai iránt is, ezeknek indítéka több eset-
ben anyagi alap biztosítása. Néhány helyen e rendezvényeket korlátozni kellett az 
iskolák panaszai miatt. E bálakon a zenét alkalmiak szolgáltatják (egy-két trom-
bitás, vagy hegedűs, esetenként kislétszámú tánczenekar). A teljesítmény színvonala 
nem mindig megfelelő, ilyen esetekben ront ja az ízlést is. 

A tanyai tsz-kultúrtermekben szokásossá vált a közös vacsora, melyet tánc és 
közös dalolás követ, s a régi élmények felelevenítése is hagyományos ilyenkor. Kár, 
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hogy kevés népdalt tudnak, a repertoárban inkább a magyar nóta dominál, s a n é p -
dalok megismertetésében tervszerűbben kellene dolgoznunk. 

A tanyai asszonyok körében kedvelt a kézimunkázás (varrás, kosár- és gyé-
kényfonás stb.) a hosszú téli estéken. Inkább egy-egy tanyában jönnek össze, vagy 
az iskolánál, s vidám csevegés közben hasznosan töltik el az időt. Egyesek bejár-
nak a falusi művelődési otthon kézimunka szakkörébe, vagy a nőtanács sütés-
főaés tanfolyamára, mint Óföldeákon, ahol kalocsai hímzőszakkört alakítottak. 

A TANYAI NÉPMŰVELÉSI MUNKA TECHNIKAI ÉS SZEMÉLYI BÁZISAI 

A külterületi népművelés alapvető feltétele a tanyai kulturális központok vil-
lamosítása. Ez még csak kezdeti stádiumban van megyénkben, s többnyire a gazda-
sági egységekhez kapcsolódik. 30—31 tanyai iskolánk kapott eddig villanyt, főként 
Makó külterületén, a szegedi járásban, Sövényháza-Hantházán (ahol mindjár t f ix-
mozi is létesült), s a szentesi járás területén. Most munkálják a szegedi járás több 
tanyai iskolájának villamosítását, amelyek gazdasági egységekhez kapcsolódnak. 
Ide mindenüvé eljut a tv is, de a film is. 

Megyénk néhány jómenetelű tanyai központjában az öreg tanító az anyja,, 
orvosa, jogásza — néhanapján bábája is — a környék lakosságának, akinek jelen-
létében még a kocsma is bezár és klubbá alakul (Mindszent). Másutt lelkes és 
hozzáértő fiatalok fejlesztik a tanyán lehetséges körülmények között a népművelés 
technikai feltételeit. Az aggregátorért folyó harc közepette motorkerékpárral ha j ta t -
nak meg egyszerű, maguk szerkesztette áramfejlesztő berendezéseket, hogy legyen 
televízióközvetítés a tanyák lakói számára is (Balástya). Ismét másutt lovas kocsi 
után köthető, vagy elhúzható gurulós áramfejlesztőt szerkesztettek és vándorol-
tatnak (Forráskút, Rúzsa), hogy legyen filmvetítés a távoli tanyák között. S ha 
ily módon a társadalomnak sikerül felfigyelnie a helyi kezdeményezésekre, meg-
érkezik a várva várt áramfejlesztő berendezés is a messzi Miskolcról, Nyíregy-
házáról, vagy a közeli Vásárhelyről és Kecskemétről a vállalatok és munkás szak-
emberek közreműködésével. A technikai és népművelési feltételek ilyenformán sze-
mélyhez kötöttek. 

A tanyai bázisok személyi és technikai megerősítése érdekében ¡— ezekkel szo-
ros összefüggésben — a tanítóképzés felé is jelentkezik igény. Egyelőre a képzőkben 
működő népművelési szakkörök munkájában — később szervezettebb tantervi ke-
retek között — a tanyai, falusi tanítókat sokoldalúságra kellene nevelni (sajátítsák 
el a technikai minimumot a rádió, a tv, a filmvetítő, az aggregátor, a magnetofon 
kezeléséhez, értsenek az akkumulátoros telep kezeléséhez, kisebb javításához vagy 
készítéséhez, ismerjék meg a természetjárást, hozzáértéssel figyeljék meg a nép-
művelés gyakorlatát stb.), mert a tapasztalatok szerint e téren rendkívül hiányos a 
végzős hallgatók felkészültsége. Falura vagy tanyára kerülve sok esetben tanács-
talanul állnak, vagy nem tudnak mihez kezdeni a feltételek s az igények felkel-
tésének, kielégítésének sorrendiségében. A menetközbeni pótlás pedig többletener-
giával jár, s elvonja az erőt és figyelmet a fontos tennivalókról. 

A III. ÖTÉVES TERVBEN JELENTKEZŐ FŐBB NÉPMŰVELÉSI FELADATOK 
TANYÁN 

A III. ötéves terv időszakában számolunk azzal, hogy újabb 10—12 000 család-
tag hagyja el a tanyát. A tsz-tagságból mintegy 4000 fő jelentkezik részben szer-
vezetten, részben naturális módon az iparban, s mintegy 80—100 000 ember marad 
a tanyai területeken. A mezőgazdasági termelőszövetkezetek száma is tovább csök-
kén, mintegy 20—30 termelőegységgel, az erősebb tsz-gazdaságokhoz való illesz-
kedés kapcsán. A tanyán maradt lakosság színvonalasabb kulturális ellátásáról 
viszont szélesebb körben kell gondoskodnunk, a népművelés hatókörét további tö-
megekre kell kiterjesztenünk. 

A művelődési autók állomásainak száma — optimális számítások szerint — a 
tervidőszakban mintegy 60%-kal nő, ha működésüket a népművelési főidényen 
túl is sikerül kiterjeszteni. Tartalmilag mindenekelőtt munkájuk komplexitását kel-
lene kialakítani (film, előadás, kultúrcsoport-szállítás, könyvcsere). A jelenlegi 
könyvtári szervezetben nem látszik célszerűnek az autók jövőbeni működtetése (a 
tevékenységben a főhelyet a könyvtári módszertani munka s a letéti és fiókkönyv-
tárak könyvellátása foglalja el, és mellette filmvetítés is folyik), ezért a tényle-
ges népművelési tevékenység kissé háttérbe szorul. Nem indokolt, hogy a tanyai: 
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letéti és fiókintézményeket továbbra is közvetlenül a megyei könyvtár tartsa von-
zókörében és ezzel együtt a kocsik üzemeltetésének jogcímét is. A fiók- és letéti 
könyvtárakat végre oda kell kapcsolni a legilletékesebb intézményhez, a községi 
könyvtárhoz, hogy legyen az a gazdája és gondozója. A művelődési autókat — egy 
kivételével — (ez maradjon a megyei könyvtárban) oda kellene adni a' járási fela-
datokat ellátó városi művelődési házakhoz tényleges népművelési feladattal (film-
vetítés, előadás, kultúrcsoport szállítása, a szélesebb fogalmú népművelési mód-
szertani munka, könyvcsere), s szakmai irányításra a Népművelési Tanácsadóhoz 
kellene kapcsolni, ha csak nem akarunk még öt esztendőre fél lábbal megmaradni 
a tanyai területeken. A népművelés szakmai-módszertani munkájának, s a tanya 
sokoldalúbb ellátásának erősítése érdekében ez most már mulaszthatatlanul szük-
séges lenne. Véleményem szerint e probléma megoldását nem lehetséges innen 
egyszerű határozattal elrendelni, hanem a fennálló jogszabályok, utasítások módo-
sítósára lenne szükség, még mielőtt itt a határozat megszületne. 

A tanyai munka fő bázisának a falusi művelődési otthont kell tekintenünk, 
érvényesítve és tiszteletben tartva azt az alapelvet, hogy a népművelési munkáért 
elsősorban nem a falusi intézmény felel, hanem a helyi tanács. Ez a profilja je-
lenleg elsikkad. A tanyai ügyvezetőket, tsz-kultúrfelelősöket, a tanyai iskolai kul-
túrfelelősöket szervezetileg a művelődési otthon alá kellene rendelni (a községek-
ben 3000 lakosig bezárólag) szakmai irányítás, segítés szempontjából (lásd az 1., 2., 
3., 4. sz. mellékletet). Csak így lenne megoldható a népművelés egyik jelentős ta-
nyai problémája, a szervezés. A havi eligazításokat a falusi művelődési otthon igaz-
gatója tartsa a jövőben a tanyai ügyvezetők, tsz-kultúrfelelősök részére (ezeket 
jelenleg a járási, városi művelődésügyi osztály tart ja közvetlen irányítása alatt). 

A földművelésügyi szervekkel meg kellene abban egyeznünk, hogy minden 
tsz állítson be munkaegység jóváírással, vagy máshogyan kultúrfelelőst. Ha a tsz 
a falusi kultúrotthont részben fenntartásba venné, más szervekkel együtt, a falusi 
igazgató maradjon meg közszolgálati alkalmazottként, ismerjük el eddigi szolgá-
latait, és tevékenysége számítson be a nyugdíjba is. 

Tanyai szempontból elsősorban azokat a bázisokat kellene fejleszteni (klubbal, 
kultúrteremmel, berendezéssel, felszereléssel), melyek a távlati településfejlesztési 
elgondolásoknak megfelelnek. (Megyénkben: Batida, Szikáncs, Erzsébettelep, Rárós, 
Makó-Rárós, Cserebökény, Szeged járás 13 községe.) Az érintett tsz-ek képezhetné-
nek ehhez területenként közös — tsz-közi — anyagi alapot. Ez elősegítené a közgyű-
lési határozatok meghozatalát ebben a kérdésben. Persze — erről a gazdasági ve-
zetést is meg kell először győznünk. 

A bázisnak nem minősülő tanyai iskolákhoz, jelenlegi tsz-központokhoz a szín-
vonalasabb kulturális munka tárgyi feltételeit kellene létrehozni. Feltétlenül szük-
ség lenne arra, hogy ezeknek a centrumoknak aggregátort, tv-t, rádiót, filmvetítő 
gépet, magnetofont és egyéb technikai eszközöket juttassanak, mert ezek a fő-
idényben (őszi-téli időszak) szinte megközelíthetetlenek. 

Meg kellene szervezni a tanyai idősek szemvizsgálatát. Az OFOTÉRT helyez-
zen ki falura szemüveg-lerakatokat — ha kell, bizományos úton is —, hogy a tanyai 
lakosság ehhez valóban hozzá is jusson. (Az idősek könnyebben néznék a filmet, 
a tv közvetítéseit, de könnyebben olvasnának is.) Könyvkiadásunkban elengedhe-
tetlen lenne a színes, nagybetűs könyvek kiadása a falu, a tanya lakói számára. 
A forgalomban levő sokféle képes lap egyike-másika helyett ki lehetne adni színes, 
sokoldalúan érdekes és népszerűen összeválogatott képes folyóiratokat. (Az Ország-
Világ megfelelő változata elég jó lenne ilyen szemponthól.) 

Az előrehaladást feltétlen gyorsítaná a gazdasági vezetés szemléletének formá-
lódása. E munkát nemcsak a művelődésügyi osztályok szintjéről, de általános ta-
nácsi és pártfeladatként kellene végezni. Az elnökök — s más tsz-vezetők — figyel-
mét jelenleg leköti a termeléssel együttjáró sok gond és probléma, jelentős részük 
a népművelésben jelenleg is csak a kultúrcsoportot látja. Véleményük szerint: ha 
van kultúrcsoport, akkor a dolog rendben lévén azt támogatni kellene, ha ilyen 
nincs a tsz-ben, talán létre kellene hozni a kultúrcsoportot. Még nem látják, hogy 
a népművelés sokkal több ennél, s mindenekelőtt az általános és szakmai művelt-
ség emelésében, a termelést segítő tevékenységben van számottevő feladata. A me-
gyében többfelé kísért a „különszervezet, különkultúra" szemléleti koncepciója, 
mely a mezőgazdaság szocialista átszervezését követő időszakban alakult ki és 
többfelé a tsz-en belüli elkülönülésben jelentkezik. Ezért meggondolandó, hogy cél-
szerű-e a jövőben külön tsz-kultúrtermek, klubok építése, vagy a meglevő falusi 
intézmény korszerűsítésére, bővítésére lenne-e szükség? Ha célszerű, milyen mér-
tékben engedhető? (E kérdések a falusi intézmény elnéptelenedésének oldaláról is 
felvetődnek.) 
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A NÉPMŰVELÉS TARTALMA A TANYAI PARASZTSÁG KÖRÉBEN 

A népművelő munka kapcsán a tanyai parasztság körében egyrészt az álta-
lános iskola 6—8 osztályának megfelelő alapozó általános és szakműveltségi anyagot 
kellene nyújtani, másrészt egy lépéssel előbbre járva a világról szóló legújabb, kor-
szerű ismeréteket kellene népszerű módon tolmácsolni a népművelési formák és 
eszközök segítségével. Ezen túl gondoskodni kell színvonalas szórakoztatásukról is. 
A műveltségi anyag közvetítése legyen közérthető, gondolatokat, igényeket serkentő, 
s kapcsolja is be a hallgatóságot a közös megbeszélésbe, esetleg vitába. Rendkívül 
fontos a közvetítésben a közvetlenség és az őszinte beszéd, amelyhez a tanyai 
ember hozzászokott. 

A magyar nép, s a magyar nyelv eredete, története, kapcsolata a szomszédos 
népekkel — feltétlenül feldolgozásra vár. (A történelmi tudat — sajnos — még el-
maradott.) Az egyszerű és bonyolultabb gépek elvi működése, gyakorlatias bemu-
tatása szinte elengedhetetlen (az egykarú emelőtől a rakétáig). A magyar és a világ-
irodalom nagy klasszikusainak dramatizált feldolgozására, főként a fantáziát fog-
lalkoztató művek bemutatására tartanak igényt. A világnézet fejlesztését jól szol-
gálnál? a természettudományos sorozat (az ősembertől az atomkorig) s a művésze-
tek kezdeteit jelző, a főbb korok jellegzetességeit tükröző színes, szemléltetett elő-
adások (fejlődés az öltözékben, viseletben, bútorzatban, berendezési és használati 
eszközökben, a festészetben, szobrászatban stb.) az ízlés fejlesztését szolgálnák. 
A népművészet keletkezésének, fejlődésének bemutatására is szükség van (a nép-
daltól az operáig, a népzenétől a szimfonikus zenéig adva áttekintést) érdekes 
sorozatokban. 

Mindezeken túlmenően az ország-világ eseményeiről szóló rendszeres tájékozta-
tásra is szükség van, hogy megértsék a politika kérdéseit. Célszerű lenne, ha a 
diplomácia történetét bemutatnánk (ami a kulisszák mögött volt) az államok kö-
zötti kezdeti, primitív kapcsolatoktól a mai modern diplomáciáig, egy-egy akciót 
jobban megértsenek. (Pl. az egyes békeszerződések megkötése, kereskedelmi és 
kulturális egyezmények létrejötte, aláírása stb.) 

Be kellene mutatni a gyarmati népek harcának történetét Kolombustól az álla-
mok függetlenné válásáig, s az ú j gyarmatosítás elleni küzdelmüket. 

A termelést segítő népművelési tevékenységet a tanyai lakosság között is to-
vább kell fokozni. Itt tekintettel kell lennünk a termelőszövetkezetek termelési 
profiljára, a hagyományos tájkultúrás termelési ágakra. Ismertetnünk kell a helyi-
leg alkalmazható legújabb agrobiológiai és agrotechnikai eljárásokat (tápkockás 
palántanevelés, korszerű szőlő- és gyümölcstermesztés, borkezelés, juh, szarvas-
marha, baromfi tenyésztése, a hagyma dugványozása és gondozása stb.) Meg kell 
ismertetnünk a tsz-ekben hagyományos erő- és munkagépek működési elvét, ke-
zelését, a háztáji gazdaság termelése fokozásának eljárásait. Az anyagi és erkölcsi 
ösztönzés módszereit, a terv- és munkafegyelem, a közös vagyon megóvása jogi 
vonatkozású kérdéseit éppúgy, mint a szocialista erkölcs, az emberi együttélés 
elemi szabályait. 

Ezek legalkalmasabb formái a téli politikai és szakmai tanfolyamok rendszere, 
s a szémléltetett előadássorozatok, melyek hagyományossá váltak megyénkben 
(6—8 héten át 10—12 előadásból álló sorozatok útján). Meggondolandó, hogy a téli 
tanfolyamok időszakában egyéb ismeretterjesztő tevékenységet tanyán, vagy az 
adott területen folytassunk-e — helyette esetleg egyéni beszélgetéseket —, mert fenn-
állhat annak veszélye, hogy egyik rendezvény sem sikerül. 

Tanyán is helyet kell biztosítanunk — főként az iskolák keretében — az osz-
tályozó és magánvizsgákra előkészítő tanfolyamoknak, előadássorozatoknak, me-
lyek elősegítik az ált. iskolai 8 osztályos végzettség megszerzését és a szakmunkás-
képzést. A tv mezőgazdasági filmsorozatát úgy kellene összeállítani, hogy egy-
részt a termelési eljárásokat, másrészt a hagyományosan használt erő- és munka-
gépeket megismertesse, s adjon betekintést a jövőben alkalmazható gépek mű-
ködéséről, s a legújabb külföldi tapasztalatokról, főként a szocialista országok 
viszonylatában. 

Arról lehetne szó, hogy minden rendelkezésre álló népművelési eszközt, műfaj t , 
tömegkommunikációs eszközt (tv, rádió, film, eíőadás, magnó, hanglemez, könyvtár 
stb.) a fentiek sokoldalú bemutatására használjuk fel, természetesen a fokozatos-
ság elvének szem előtt tartásával, összefüggő sorozatokat kellene tartani, gondo-
san kiválasztva, hogy belőlük mit nyújtsunk egyik vagy másik népművelési forma, 
eszköz keretében, mit ebben az évben, mit jövőre, s mit azután. 

A kulturált szórakoztatásban főképp a klub, s a kamaraegyüttesek fellépte 
volna szorgalmazandó, mert az utóbbiak könnyen mozgathatók, szállíthatók (utazó 
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kisszínpadok, a járási feladatokat ellátó városi művelődési házak irodalmi szín-
padai, kamarakórusok és kamaraegyüttesek a zeneiskoláktól stb.). 

A népművelési munka fő káderbázisa a tanyai területen a külterületi ügyveze-
tők és tsz-kultúrfelelősök, valamint a tsz-könyvtárosok hálózata. Mint korábban 
említettük, ezek szervezeti odakapcsolása' a falusi művelődési otthonhoz, feltétle-
nül szükséges. Az ügyvezetők, tsz-kultúrfelelősök, tsz-könyvtárosok aktívahálózatát 
a tanyán ténylegesen található 20,—39 éves életkorú korosztályból kellene meríteni, 
mint a legjobban szervezhető, a legaktívabb korosztályból, akiknek megvan a szük-
séges tekintélye is. Alapvető műveltségként a középiskolai végzettséget kellene á 
kultúrfelelősök körében megkövetelni, mint az eredményes munka egyik feltételét. 
Ma már minden tsz-ben, tanyai iskolában van egy-két olyan fiatal, aki kultúr-
felelősnek alkalmas. Ezek többnyire a KISZ-tagságból kerülnek ki. Munkábaállí-
tásukhoz mind az ifjúsági szövetség, mind a mezőgazdasági és művelődésügyi szer-
vek egyetértését meg kell szereznünk és segítségüket az esetleges munkaegység jóvá-
írás elismerésére. 

A következő ötéves időszakban az alábbi főbb akciókat lenne célszerű kezde-
ményezni. 

1. A könyvbarát- és olvasómozgalom kiterjesztése a tanyai területekre 
(író—olvasó találkozók, irodalmi estek); 

2. tanyanapok, tanyai vasárnapok bevezetése színes, sokoldalú műsorok-
kal egyes fejlettebb tsz-központokban; 

3. társadalmi mozgalom kezdeményezése a tanulás, a művelődés fneg-
kedveltetésére, ezek technikai feltételeinek létrehozására (ipari üzemek, tár-
sadalmi szervek akciói a tv-ellátásban stb.). 

Az állami, a társadalmi, a gazdasági szervek együttes összefogása feltétlen 
előrevihetné a tanyai lakosság műveltségi színvonalának emelése érdekében vég-
zett — többféle nehézségekkel járó, de érdemes — népművelési munkát, jelentős 
mértékben szélesítené, növelné színvonalát, s egyúttal politikai, világnézeti haté-
konyságát is. Még kell a zárt ablakokat is nyitogatni, a kitárulkozó ajtókon pedig 
több fény sugárzik át. Hogy a kérdés megoldásának napirendre tűzésében csak 
most jutottunk előbbre, az a mi felelősségünk is, de érdemes érte küzdeni, ha 
kell — harcolni is, mert az ügy mindenképpen előrejut általa. Hogy milyen mér-
tékben, az az erők összefogásától függ. 

EGY CSONGRÁDI M U N K Á S A S S Z O N Y 
ÉS ÖNÉLETRAJZA 

Darvas Józsefnek egy nemrég megjelent könyve (Végig a magyar Szaharán) 
újra közölte az írónak azt a cikkét, melyet 1940-ben írt az Ország Űtja c. folyó-
iratba ezzel a címmel: Jegyzetek egy parasztasszony önéletrajzához (Kovács Veron: 
Dohányföldről indultam el). Szó van ebben a cikkben egy csongrádi asszonyról, 
aki gyermekkorában mindössze néhány hónapig járhatott iskolába, 1940-ben mégis 
egy önéletrajzi könyve jelent meg Budapesten. 

Kevés olyan könyvet ismerünk a múltból, amely munkás- és parasztasszonyok 
életútját mutat ja be, vagy amelyet kétkézi dolgozók felesége írt volna. Kovács 
Veron önéletrajza e valóban ritka írások közé tartozik. Egy dolgozó asszony életének 
bemutatása ez 1886-tól az 1930-as évekig, ö maga ír ja le az életét — megragadó 
őszinteséggel és talán épp ezért mindvégig rendkívül érdekesen. 

Egy küzdelmes élet és benne sok-sok munka, nehéz megpróbáltatások már a 
kisgyermekkortól kezdve: ez a tárgya Kovács Veron igaz történetű könyvecskéjének. 
„Erről szól ez a füzet — olvassuk Darvasnál —, de az egész elbeszélésnek nincs 
egyetlen kihegyezett, elkeseredett szava sem. ötven év szomorúságai, törődései, 
eredménytelen küzdelmei úgy, olyan nyugodt, magától értetődő hangsúllyal sora-
koznak föl egymás után, mintha ez lenne az élet legtermészetesebb menete." 

Az egyéni sors rajzolása mellett milliók múltbeli sorsáról is dokumentum. 
Én például — írja tovább Darvas — anyám saját életéről szóló meséit, elbeszéléseit 
ismertem föl benne, olyan kísérteties elevenséggel, mintha nem is papírra nyom-
tatott szavakat olvastam volna, hanem ott ülnék földes, rideg szobánkban, s hall-
gatnám az ismerős történetek ismerős hang já t . . . " 

Miután 1962 nyarán elolvastam Darvas József cikkét és a benne ismertetett 
kis könyvet, eszembe jutott a cikket figyelmembe ajánló Katona Imre néprajzi 
kutató ötlete, hogy jó lenne kinyomozni: hátha ma is él még valahol e kis könyv 
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